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Το ήξερες αυτό; 

Ζει στους πάγους, λευκή σαν χιόνι, ανήκει στην ίδια οικογένεια 

με την αρκούδα Grizzle, και είναι καταπληκτική κολυμβήτρια. Την 

ξέρεις; Μαντεύεις  ποια είναι;

Η πολική αρκούδα, “νανούκ” (nanuq) στη γλώσσα των Ινούιτ. Είναι 

το μεγαλύτερο ζώο ξηράς που τρέφεται με κρέας. Κυνηγά στον 

πάγο, αλλά και μέσα στο νερό. Τρέφεται κυρίως με φώκιες, ψάρια 

και άλλα είδη ζώων που ζουν στους Πόλους. Η εξαιρετική της 

όσφρηση τη βοηθάει να ανιχνεύει το θήραμά της ακόμα και από 

ένα χιλιόμετρο μακριά. Τρώει 20 κιλά φαγητό σε μία ώρα. Όρθια 

ξεπερνά τα 3 μέτρα ύψος. Το βάρος της φτάνει  συχνά πάνω από 

750 κιλά. Τη συναντάμε στον Αρκτικό Ωκεανό, στον Καναδά, στις 

ΗΠΑ (Αλάσκα), στη Ρωσία, τη Γροιλανδία και της Νορβηγία.

Θεωρείται θαλάσσιο θηλαστικό, καθώς περνά το μεγαλύτερο 

μέρος της ζωής της μέσα στο νερό. Μια πολική αρκούδα μπορεί να 

κολυμπάει για μέρες κάθε φορά, για να φτάσει από το ένα κομμάτι 

πάγου στο άλλο. Συνήθως, διασχίζει γύρω στα 48 χιλιόμετρα 

σε μια διαδρομή, και -σε κάποιες περιπτώσεις- μέχρι και στα 354 

χιλιόμετρα. Φαίνεται, λοιπόν, ότι αισθάνεται στο νερό σαν στο σπίτι 

της. Μάλιστα, κολυμπάει με ταχύτητες που μπορεί να φτάσουν μέχρι 

και τα 10 χιλιόμετρα την ώρα. Περίπου όσο γρήγορα κολυμπάει και 
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ο 23 φορές χρυσός ολυμπιονίκης στην κολύμβηση Michael Phelps, 

οπότε ίσως και να είναι «επαγγελματίας».

Πώς όμως μπορεί και αντέχει τόσο χαμηλές θερμοκρασίες, που 

φτάνουν μέχρι και τους μείον 40 βαθμούς Κελσίου; Η πυκνή και 

αδιάβροχη γούνα και το παχύ στρώμα λίπους, κάτω απ’ αυτή, την 

προστατεύουν από το κρύο και της επιτρέπουν να κολυμπά στα 

παγωμένα νερά του Βόρειου Πόλου. Μπορεί να φαίνεται λευκή, 

αλλά στην πραγματικότητα η πολική αρκούδα είναι μαύρη! Η γούνα 

της είναι διαφανής και φαίνεται άσπρη από την αντανάκλαση του 

φωτός. Κάτω όμως από αυτή, έχει μαύρο δέρμα. Η παράξενη αυτή 

γούνα τη βοηθάει να κρύβεται στο χιόνι, για να μη τη βρίσκουν οι 

κυνηγοί και τα θηράματα της.

Λόγω της κλιματικής αλλαγής, λιώνουν οι πάγοι. Καταστρέφεται, 

δηλαδή, το ίδιο της το σπίτι. Το λιώσιμο των πάγων έχει αυξήσει 

τις συγκρούσεις μεταξύ ανθρώπου και πολικής αρκούδας, όταν οι 

πεινασμένες πολικές αρκούδες, αναζητώντας τροφή το καλοκαίρι, 

πλησιάζουν κατοικημένες περιοχές. Εμείς, αυτό που μπορούμε να 

κάνουμε είναι να φροντίζουμε το κοινό μας σπίτι, τη Γη, για να ζούμε 

όλοι μαζί αρμονικά.

 

Πηγές: www.worldwildlife.org, www.wwf.gr

Το ήξερες αυτό; 
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Τώρα που έμαθες τόσα για την πολική αρκούδα, θα καταφέρεις να ανακαλύψεις , 

μέσα στο κρυπτόλεξο, τις 10 λέξεις που έχουν σχέση με τους τόπους και τον τρόπο 

που ζει; Προσοχή: Οι λέξεις κινούνται προς όλες τις κατευθύνσεις. 

Δες και βρες    

Οι απαντήσεις στη σελίδα 10
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Αυτή τη φορά, καθώς πλησιάζουν οι γιορτινές μέρες, θα σας μιλήσω για 

ένα  Χριστουγεννιάτικο έθιμο που συναντάμε -με σημαντικές διαφορές- 

σε αρκετές χώρες της Ευρώπης. Γίνεται, από την καθολική εκκλησία, στο 

διάστημα των εορτών των Χριστουγέννων μέχρι τη γιορτή των Θεοφανείων. 

Την ημέρα αυτή, η εκκλησία γιορτάζει την εμφάνιση του Ιησού στον Ιορδάνη 

ποταμό, για να βαπτισθεί από τον Ιωάννη τον Πρόδρομο. Είναι, για μας, η 

γιορτή των Φώτων, στις 6 Ιανουαρίου, που γίνεται ο Αγιασμός των υδάτων.

Στη Γερμανία, την ημέρα αυτή, «Οι 

τραγουδιστές του Άστρου», μια 

χορωδία  που αποτελείται -κυρίως 

από παιδιά- γυρίζει στις γειτονιές 

της πόλης. Τρία από τα παιδιά είναι 

ντυμένα σαν τους τρεις Βασιλιάδες 

(τους Μάγους): Μελχιόρ, Βαλτάσαρ 

και Γασπάρ.  Σε όσους τους ανοίγουν 

την πόρτα, τραγουδούν ή  λένε μια 

προσευχή, ή ένα ποίημα.

 

Οι ένοικοι του σπιτιού τους δίνουν χρήματα και οι τραγουδιστές 

τελειώνοντας γράφουν με κιμωλία πάνω από την πόρτα, αυτό:

 

Το 20, στην αρχή, μαζί με το 08 στο τέλος, είναι το έτος που πέρασαν οι 

τραγουδιστές. Αν είναι ήδη γραμμένο, από προηγούμενη φορά, απλώς 

σβήνουν και διορθώνουν το τελευταίο ψηφίο της χρονολογίας. Το αστέρι 

συμβολίζει το άστρο της Βηθλεέμ, οι τρεις σταυροί τον τρισυπόστατο Θεό  

(την Αγία Τριάδα) και τα 3 γράμματα, τα αρχικά των τριών Μάγων. Το  C  για 

τον Κασπάρ, το Μ για τον Μελχιόρ και το Β για τον Βαλτάσαρ. Τα χρήματα , 

που μαζεύουν, τα χρησιμοποιούν για φιλανθρωπικό σκοπό.

Μέρη μακρινά, μέρη Οδηγικά 
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Στην Ισπανία και σε κάποιες περιοχές του Μεξικού, την παραμονή των 

Θεοφανείων, γίνεται η Cabalgata de Reyes Magos (Βόλτα των βασιλέων 

Μάγων). Οι «τρεις Μάγοι» κυκλοφορούν στους δρόμους μέσα σε λαμπρές 

άμαξες και οι υπηρέτες τους πετούν στα παιδιά λιχουδιές. Εκείνο το βράδυ, 

τα παιδιά πριν πάνε για ύπνο, ξεσκονίζουν και γυαλίζουν τα παπούτσια και 

περιμένουν να δουν τι θα βρουν το άλλο πρωί. Αν ήταν φρόνιμα όλο τον 

περασμένο χρόνο, οι Μάγοι θα αφήσουν στα παπούτσια τους, δώρα. Αν 

όμως ήταν άτακτα, θα τους βάλουν κάρβουνα. 

Στην Τσεχία η τοπική οργάνωση των Caritas, πραγματοποιεί «Έρανο των 

τριών Βασιλιάδων». Από το ποσό των χρημάτων, που συγκεντρώνεται,  το 

μεγαλύτερο μέρος μοιράζεται στους κατοίκους της περιοχής, που έχουν 

ανάγκη. Το 2018, αυτό το ποσό σημείωσε ρεκόρ, φτάνοντας τα 4.000.000 € 

(112.000.000 κορώνες Τσεχίας).

Μέρη μακρινά, μέρη Οδηγικά 

By Emilio J. Rodríguez Posada - Own work, CC BY 2.5, 
https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=497313
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Ανεβαίνω Ψηλότερα    

Έχεις ακούσει ποτέ μία μαγική λέξη; ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ. Πιθανόν να 

ρωτήσεις γιατί είναι μαγική. Θα σου πω αμέσως! Αλληλεγγύη 

σημαίνει να βοηθάω όποιον έχει ανάγκη. Αλληλεγγύη σημαίνει 

να ενώνω τα χέρια μου με άλλους ανθρώπους και όλοι μαζί 

να προσφέρουμε! Και ακριβώς επειδή είναι τόσο σημαντική η 

Αλληλεγγύη, στις 20 Δεκεμβρίου αφιερώνουμε τη μέρα σε εκείνη.

Τώρα θέλω να σκεφτείς και κάτι άλλο! Εμείς, ως Πουλιά, μπορούμε 

να κάνουμε την Αλληλεγγύη πράξη; Πώς θα μπορέσουμε να 

προσφέρουμε σε όποιον έχει ανάγκη; Πώς θα συνεργαστούμε για 

να βοηθήσουμε τους γύρω μας; Η απάντηση που ψάχνεις βρίσκεται 

σε μια μικρή φράση, στο ρητό των Πουλιών. Τα Πουλιά σε όλη την 

Ελλάδα φωνάζουμε «ΔΩΣΕ ΧΕΡΙ»! Καθημερινά δίνουμε χέρι μέσα 

απ́ την καρδιά μας και προσφέρουμε τη βοήθειά μας όπου και σε 

όποιον την έχει ανάγκη.

Η φετινή, λοιπόν, Διεθνής Ημέρα Αλληλεγγύης είναι μια ωραία 

ευκαιρία για να δοκιμάσεις το Πτυχίο «Δώσε Χέρι». Θα το βρεις στο 

βιβλίο «Βήματα στον Κόσμο» στην σελίδα 128 και οι απαιτήσεις του 

είναι οι παρακάτω:

1) Να βοηθήσεις το Σμήνος σου στην οργάνωση μιας επίσκεψης 

σε ίδρυμα, μαζεύοντας και ταξινομώντας τα πράγματα που θα 

δώσετε ή παίρνοντας μέρος στην ψυχαγωγία ή την απασχόληση των 

ανθρώπων.

2) Να αναλάβεις να καθοδηγήσεις ένα νέο Πουλί στο Σμήνος, για 3 

τουλάχιστον συγκεντρώσεις.

3) Να ετοιμάσεις έναν πίνακα ζωγραφικής ή κολλάζ φωτογραφιών με 

θέμα το «Δώσε Χέρι».

4) Να βοηθήσεις τους γονείς σου σε κάτι που δεν συνήθιζες να βοηθάς 

μέχρι σήμερα. Περίγραψε την εμπειρία σου στον Κύκλο Κουβέντας.

5) Να σκεφτείς μια δράση προσφοράς προς τον τόπο σου ή το 

περιβάλλον και να την προτείνεις στο Αρχηγείο του Σμήνους.
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Παιχνίδι με τη Φωλιά 

Παιχνιδίσματα… παιχνιδομπερδέματα

Γνωρίζετε:

● ότι τα παιδιά έχουν δικαιώματα, τα οποία πρέπει να γίνονται 

σεβαστά και να μην καταπατούνται;

● ότι τα δικαιώματα των παιδιών διατυπώθηκαν σ’ ένα κείμενο 

το 1989, τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, 196 

χώρες την έχουν υπογράψει και είναι νόμος και στην Ελλάδα;

● ποια είναι τα δικαιώματά σας;

Ήρθε η ώρα να παίξετε, για να τα μάθετε…

Τα Πουλιά της Φωλιάς χωριζόσαστε σε δύο ομάδες. Κάθε 

ομάδα αναλαμβάνει να ζωγραφίσει, στο χαρτί με χρώματα, μια 

χαρακτηριστική εικόνα για το δικαίωμα που επέλεξε. Π.χ. το 

δικαίωμα στο φαγητό μπορεί να το παραστήσει με ένα πιάτο 

γεμάτο αχνιστό φαγητό ή με ένα παιδάκι που κάθεται χαρούμενο 

και τρώει το φαγητό του. Αφού το ζωγραφίσει, το κόβει σε 

κομμάτια, που τα δίνει στην άλλη ομάδα ανακατεμένα για να 

σχηματίσει το παζλ και να μαντέψει ποιο δικαίωμα παρουσιάζει

Τα Δικαιώματά σας: δικαίωμα στη ζωή, ελευθερία γνώμης, 

ελευθερία έκφρασης, ελευθερία σκέψης και θρησκείας, 

ελευθερία συνάντησης και ομαδικής συνεργασίας, δικαίωμα 

στην πληροφόρηση, την υγεία και τις ιατρικές υπηρεσίες, στην 

εκπαίδευση, τον ελεύθερο χρόνο και την ψυχαγωγία, την οικογένεια, 

το φαγητό, τον ρουχισμό, κατοικία, στην ισότητα, την προστασία και 

ασφάλεια, δικαίωμα να έχουμε όνομα, αξιοπρεπές επίπεδο ζωής…

 

Προέκταση της δραστηριότητας: Προ(σ)καλείτε την άλλη ομάδα 

της Φωλιάς, αφού φτιάξει το παζλ, να ζωγραφίσει στο χαρτί 

το αντίθετο. Δηλαδή, αν  η πρώτη ομάδα έχει ζωγραφίσει το 

δικαίωμα στο φαγητό, η άλλη ομάδα καλείται να ζωγραφίσει την 

κατάσταση της πείνας.
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Αυτή τη φορά σου προτείνω να 

φτιάξεις ένα παιχνίδι,

Θα χρειαστείς:

- Ένα χάρτινο ποτήρι μιας χρήσεως

- Ένα κομμάτι σπάγκο, 

  μήκους 40-50 εκατοστών

- Μία χάνδρα

- Ψαλίδι

- Μια χονδρή βελόνα

- 1 σπίρτο

 

Για να το κάνεις όμως σωστά θα 

πρέπει πρώτα να μάθεις να δένεις 

σταυρόκομπο και ψαλιδιά. Είναι 

2  κόμποι που θα σου χρησιμεύουν 

σε πολλές περιπτώσεις. Άμα τους 

μάθεις , θα μπορείς να περάσεις  το 

1ο βήμα, που είναι γραμμένο στη 

σελίδα 98 του βιβλίου σου «Βήματα 

στον κόσμο».

 

Οδηγίες για την κατασκευή   

Με τη βελόνα, κάνεις μια τρύπα στον πάτο του ποτηριού. Περνάς μέσα σ’ 

αυτήν τη μία άκρη του σπάγκου και, με ψαλιδιά, τη δένεις στο σπίρτο, που 

βάζεις μέσα στο ποτήρι. Στην άλλη άκρη, έξω από το ποτήρι, την περνάς 

στην τρύπα της χάνδρας και τη στερεώνεις με τον σταυρόκομπο. Έτοιμο το 

παιχνίδι σου. Μπορείς βέβαια, αν θέλεις, να διακοσμήσεις το ποτήρι με δικά 

σου σχέδια, ή να κολλήσεις αυτοκόλλητα, για να είναι πιο χαρούμενο.

Κα
τα

σκ
ευ

ές
 δί

χω
ς τ

έλ
ος

!  
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Πώς παίζεται:   

Κρατάς, με το ένα χέρι το ποτήρι, ενώ κρέμεται από κάτω ο σπάγκος με τη 

χάνδρα. Κινώντας το χέρι σου πίσω μπρός κάνεις τον σπάγκο να αιωρείται 

για να πάρει φόρα. 

Με ένα τίναγμα του χεριού σου, προσπαθείς να κάνεις τη χάνδρα να μπει 

μέσα στο ποτήρι. Με μερικές δοκιμές θα το καταφέρεις. Δείξε το και σε 

φίλους σου και κάντε διαγωνισμό ποιος θα το καταφέρει περισσότερες 

φορές σε διάστημα 1-2 λεπτών.

Καλή διασκέδαση.

Κα
τα

σκ
ευ

ές
 δί

χω
ς τ

έλ
ος

!  

Λύσεις από τη σελ. 4
Αλάσκα, ψάρι, πάγος, θηλαστικό, Νορβηγία, Βόρειος Πόλος, γούνα, 

κυνηγός, φώκια, νανούκ
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Τουι τουου 

Αγαπημένο μου Πουλί,

Έρχονται τα Χριστούγεννα και η 

Πρωτοχρονιά που ξέρω πόσο πολύ σου 

αρέσουν! 

Πέρα από τις καθιερωμένες σου 

διακοπές, όπου θα ξεκουραστείς από το 

πιεσμένο πρόγραμμά σου προσπάθησε να κάνεις τα εξής:

Δίνε αγκαλιές στους αγαπημένους σου, δες την αγαπημένη σου ταινία παρέα 

με την οικογένειά σου ή/και τους φίλους σου, 

φάε τα αγαπημένα σου φαγητά και γλυκά, τραγουδησε, παίξε, γέλασε, 

δώσε τη βοήθειά σου σε κάποιον που θα τη χρειαστεί. 

Μα θυμήσου όμως, όταν περάσουν οι γιορτές, να συνεχίζεις να τα κάνεις! 

Η Κουκουβάγια 

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ

Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού
Ξενοφώντος 10, 105 57 Αθήνα

Τηλ.: 210-3236548, 210-3235794
Φαξ: 210-3235526

www.seo.gr - seo@seo.gr
Κλάδος Πουλιών

kladospoulion@seo.gr

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΤΕΥΧΟΥΣ:
Κατερίνα Γιαννακοπούλου, Γιάννης 

Καρούμπαλος, Έλενα Κουβαρά, Έλενα 
Κωνσταντινίδη, Ευαγγελία Μακρή, Αφροδίτη 

Νιφόρου, Κατερίνα Τσεκούρα, Δημήτρης 
Χρυσανθόπουλος.

Σελιδοποίηση: fine view
Σκίτσο Χελιδονιου: Nature vector created by ddraw 

www.freepik.com Σκίτσο Κουκουβάγιας: Nature 
vector created by freepik www.freepik.com


